

書面質詢

鄭安庭議員

關於調升養老金及對基層長者做出援助之書面質詢

疫情過後，物價連連上漲，令到長者買餸、購置日用品等日常開支增大。不少長者反映，現時的養老金未能應付日常開銷，希望政府能及時調升養老金，回應長者們的訴求。

政府資料顯示，2022年12月，65歲以上的長者佔澳門本地人口總數的15.7%，接近9萬人。《澳門人口預測2022-2041》中指出，本地人口老化速度會持續加快，長者人口比例將在2030年上升到22.2%，達到聯合國超高齡社會的標準。長者為澳門社會的發展貢獻了自己的青春，如何實現“老有所養”是特區政府和社會面臨的重要議題。

雖然政府有發放養老金和敬老金，但是養老金由2020年1月之後就未做過調升，目前每月只有3,740元，遠低於最低維生指數4,350元，實在難以應付各項開支。而且根據社保基金公佈數據，直至2023年第三季，只有29,855名長者領取全額養老金，而其餘的長者，領取的養老金金額甚至不到3,740元。不少長者表示，生活壓力較大，希望政府能儘快調升養老金，並對基層長者做出應急援助。

有鑒於此，本人向政府提出以下質詢：

一、政府曾經表示，綜合消費物價指數增長若達3%，便會觸發養老金的啟動調整機制。然而，綜合物價指數的計算包括了食品飲料、煙酒、衣履、住屋、家居設備及服務、醫療、交通、通訊、康樂及文化、教育、雜項商品等項目。實際上，長者的日常消費大部份是圍繞食品飲料、醫療、家居設備及服務等。然而，統計局資料顯示，2023年，食品飲料、醫療、家居設備服務的消費物價指數相較2020年增長了約4.5%、5%及18.2%，遠遠超過了3%。請問政府，是否會根據長者的實際情況及日常開支需求重新規劃養老金的調整機制？

二、有部份長者反映，退休後沒有收入來源，只能靠政府養老金生活。但由於他們在60歲時，提前領取養老金，故每月能領取的金額僅為2,805澳門元。現時，未能領取足額養老金的人士有超過11.7萬人。而近年物價飆升，導致他們經常入不敷出，令他們生活陷入困境。請問政府，是否曾對基層長者的數量、生活條件等做出全面精準的統計和研究，並考慮對急需扶助的長者提供及時的生活援助措施？